



帮群众守住了40.7亿元 浙江公安交出今年反诈成绩单

本报记者 陈佳妮 通讯员 董文骐

本报讯 12月24日,浙江省公安厅召开打击治理电信网络诈骗犯罪工作新闻发布会。

今年以来,浙江公安实现了电信网络诈骗案件“三降三升”工作目标——受理数、损失数、重大案件数同比分别下降12.2%、35.7%、51.8%;破案数、抓获数、追赃挽损数同比分别上升12.1%、17.7%、37.1%。

主要成效体现在以下三方面——

重拳出击,保持严打高压态势。持续开展打击治理电信网络诈骗犯罪专项行动,紧扣电诈犯罪生态的关键环节实施精准打击。截至目前,全省累计打击涉诈窝点1325个、涉诈黑灰产窝点1185个,追赃14.8亿元;共发起全国集群战役42个,采取刑事强制措施2845人。

科技赋能,提升技术反制能力。以“让诈骗短信收不到、诈骗电话打不进、诈骗网站登不上、被骗资金汇不出”为目标,会同银行、通信等部门单位强化预警反制,持续迭代反制技术,全力打造遏制电诈犯罪的“关键一招”。今年以来,浙江公安累计产出紧急资金预警15.3万条,识别涉诈号码275.7万个、含有诈骗内容链接的网站9.5亿个,全省案损百万元以上重大案件数、案损数同比分别下降51.8%、46.9%。

全民动员,浓厚“浙里反诈”氛围。紧紧依靠党委政府,广泛发动社会各界,建设“浙里反诈”宣防阵地,组建专、兼职反诈宣讲员队伍3226支,共计1.9万人,在金融机构、通信运营商网点、商业街区、企事业单位等场所建设“反诈宣传角”6117个,建立省、市、县、镇街、村社、网格六级反诈预警劝阻专业队伍2685支,今年通过电话、见

面劝阻工作避免群众损失40.7亿元。

会上,浙江公安公布了一起典型案例。

11月29日,杭州富阳警方发现,在某公司工作的胡大姐以发放员工工资名义在银行网点预约取现280万元,并将现金装进拉杆箱后放到自己车上开走。半小时后,警方在富春街道一老小区弄堂内找到了胡大姐,280万元现金在最后关头保住了。

“我省打击治理电信网络诈骗犯罪虽然取得了一定成效,案件高发多发态势得到有效遏制,但当前电诈犯罪形势依然严峻复杂,反诈工作仍然面临长期性、艰巨性、反复性。”省公安厅相关负责人表示。

会上,浙江公安还对外公布了电信网络诈骗的新趋势。从涉及我省的电信网络诈骗类型看,刷单返利类、虚假网络投资理财类、冒充电商物流客服类、虚假购物(服务)类、虚假征信类等5类犯罪为主要犯罪

类型;从犯罪手法看,犯罪集团善于利用FaceTime、屏幕共享等新技术新业态与受害人建立通联、窃取个人信息、实施诈骗,且诈骗“洗钱”手段也更加隐蔽,从原来通过银行卡转账,逐步转向上门取现金,蛊惑引导受害人购买、寄递黄金,以及虚拟货币交易等方式转移资金;从诈骗组织形式看,诈骗集团金主、头目和骨干往往躲在境外,诱骗年轻人赴境外从事诈骗活动,组织化特征日趋明显。

“莫做电诈‘工具人’!”会上,浙江公安相关负责人喊话。随着《电信网络诈骗及其关联违法犯罪联合惩戒办法》的正式施行,今后,国家将对电诈“工具人”采取金融惩戒、电信网络惩戒、信用惩戒等严厉措施。请广大群众自觉遵守法律,不做电诈“工具人”,同时也要在日常生活中注意甄别,防止被动成为电诈“工具人”。



水杉如画

12月24日,在冬日暖阳的映照下,宁波植物园的水上森林水杉犹如一幅色彩浓郁的油画,吸引了众多游客前来观赏。

通讯员 唐斌权 摄

浙江法院严厉打击拒执,缓刑适用率显著下降

本报记者 高敏 通讯员 高媛萱

本报讯 拒绝报告财产情况,被拘留后仍不执行,被执行人获刑1年;签订虚假租赁协议并使用他人账户隐匿财产,被执行人获刑3年;转移、隐匿1000万元股权、800万元资金逃避执行,被执行人获刑4年3个月……12月24日,浙江高院召开“打击拒执专项行动”新闻发布会,通报2024年浙江法院打击拒执犯罪工作情况,并发布十大典型案例。

今年1-11月,全省法院一审受理拒执犯罪案件1445件,一审审结拒执犯罪案件1470件,1443人获刑。其中受理自诉案件170件,准予撤诉149件,共判处自诉案件罪犯16人。此外,依法惩处与拒执行

为相关联的虚假诉讼、妨害作证等妨害司法犯罪案件130余件。

在持续推进公诉打击拒执犯罪行为的同时,全省法院用足用好自诉“利器”,强化自诉引导、畅通自诉渠道。永嘉法院针对自诉人收集证据难的问题,构建了“法院调取证据为主、自诉人提供线索为辅、律师协助查证为补充”的三维自诉取证体系,2021年以来自诉成案222件,自诉案件债务履行率达82.5%。

此次发布的十个拒执犯罪典型案例,囊括了较为常见的拒执行为,如有通过各种虚假交易、虚假转让、虚构债权债务关系等方式隐匿、转移资产;有虚假和解骗取法院解封后转移财产逃避执行;有利用实际控制公司隐瞒大额收入并进行高额消费;有拒

绝报告财产情况被拘留后仍拒不执行等。

这十个拒执犯罪典型案例中的被告人均被判处实刑。据介绍,法院在审理案件中,针对“拒执情节”的严重程度,结合被告人实际经济状况,决定是否适用缓刑。近年来,拒执犯罪缓刑适用率显著下降,彰显了依法严厉打击拒执犯罪的司法导向。

除追究刑事责任外,对于拒不履行生效法律文书的被执行人,法院还可以视情采取罚款、拘留、限制高消费等强制措施。全省各级法院与公安部门联合建立“拘调融合”机制,今年1-10月,已成功化解1260起社会矛盾,执行到位1.25亿元。

执行工作是依靠国家强制力确保法律正确实施的重要手段,是实现公平正义的“最后一公里”。浙江省高院连续六年将打击拒执专

项行动列入全省法院重点工作,加大执行力度、提高执行水平,多地召开市委法院工作会议,专题部署破解执行难攻坚行动,有效推动解决部门协同联动等难点、堵点。杭州、嘉兴、金华、舟山等地法院联合公安、检察建立打击拒执犯罪联动工作机制,通过出台纪要、工作指引等方式,畅通线索采集、证据固定和案件移送流程,切实提升打击拒执犯罪的质效。宁波、衢州等地法院通过向被执行人及其家属发送预追拒执犯罪通知,督促被执行人主动履行义务,主动履行金额超亿元。台州法院在新拒执犯罪司法解释施行当日即联合公安、检察机关发布打击拒执犯罪公告,督促被执行人履行义务。丽水法院积极打造“诚信奶奶”陈金英、“信义少年”叶石云等“诚信群像”,带动近3000名被执行人主动履行。

导读

匿名持股逃避执行 带着情妇逍遥挥霍
常山一男子被判拒执罪重婚罪

挽救孩儿巷古宅、保护德寿宫、重现千年花朝节……
二十年间,他们用人民建议激活杭州城市文脉